

# 叮咚！您扫码挑选的调解员就位

扫码挑选调解员、案件进程扫一扫……近日，全市诉前调解化解案件最多的小店法院，推出了众多调解新举措。

## “码”上点将

“我把这个码推给你，想让谁给你调解，自己扫码选吧。”小店法院四楼诉前解纷中心，小达正在跟朋友打电话。怎么扫码、怎么选择调解员……小达了解得门清。

“朋友借了我的10万元说啥也不还，我就跑小店法院来调解了。解忧驿站的工作人员给我介绍了诉前调解的优点，还让我在‘点将台’选择自己信任的调解员，很快就给我把钱追回来了。现在我另一个朋友也遇到了一点麻烦，我就替他来跑一趟。”

作为全省受理案件数量最多的法院，2022年起，小店法院不断创新解纷举措，当年4月，该院解忧驿站创新推

出了“点将台”，每月考核排名前12位的调解员入驻“点将台”，供群众“点将”，这样的做法大大激发了调解员的工作积极性，也更好地服务了人民群众。

线下可“点将”，那外地当事人怎么办？

2024年，小店法院加大信息化建设，推行调解员电子公示栏，当事人只需扫码识别，“扫码找我调解”，就可选择调解员并一对一沟通。

小达的朋友远在四川，在抖音上看到太原某公司的宣传信息，声称可以做运营推广，然而付费后却未见成效，多次要求退费未果，便在小达的推荐下，通过人民法院多元调解小程序向小店法院诉前调解提交了起诉材料。他通过扫码选择了调解员。经过视频远程调解，一次都没跑就拿回了服务费用。

“当事人在外地来不了太原，但不影响我们做工作。他高兴，我们也高兴。”调解员冯丽丽开心地说。

诉讼程序相对繁琐复杂，需要耗费大量的时间和精力。而诉前调解扫码立案则通过简单的扫码操作，实现快速立案与调解预约。这样大大简化了流程，提高了工作效率，让当事人能够更快地进入调解环节，并且自由选择调解员，线上平台调解更是降低了交通住宿的成本，缩短了解决纠纷的周期，也更便于化解矛盾。

## “码”上知晓

调解员选好了，但是案子进展如何，想跟调解员联系又没有联系方式，怎么办？

今年1月份起，小店法院借助信息化手段，为诉前案件全部赋ID编码，通过为每个案件生成一个独一无二的案件编码，实现案件信息的数字化管理。有了这个数字“身份证”，当事人可以实时扫码查看案件进展，了解调解方案，联系调解员并反馈意见。

“有了案件码，真是太方便了，我手机一扫，案子进展我就清楚了，还可以给调解员大姐留言，让我省心不少。”前来立案的刘菲开心地说。刘菲因一起服务合同纠纷将某公司诉至法院，抱着试一试的心态，她同意诉前先开展调解，在工作人员的指引下，了解了如何扫码关注案件进程。

“以往，立案后当事人对案件办理的进度和法律依据等信息无法实时了解，信息不对称、流程不透明，导致当事人在诉讼过程中往往感到困惑和无助。案件赋码后，群众对案件进展有了清晰的了解，我们的投诉率大大降低了。”小店法院立案庭副庭长赵红秀介绍道，“案件赋码的推广应用在依法保障当事人权益的同时，也便利了我们更好地把握案件进展，回溯办案过程，对调解员进行监督，对于营造流程规范、公开透明的司法环境具有积极意义。”赵红秀说。

记者 任蕾



11月27日，太原公安迎泽分局桥东派出所在太原市实验中学开展警务实战体能技能考核。考核采用教官演练、实操演练、现场考核等形式，提升民辅警警务实战能力和综合素质。 王韵菲 摄

## 冲动患者伤医生 检察听证不起诉

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 姜赟)尿毒症患者鼻腔流血去医院治疗时，与医生发生口角，后又一时冲动勒住医生颈部致其受伤，涉嫌故意伤害罪。11月27日，迎泽区检察院通报，结合患者的犯罪情节，该院经公开听证对其作出相对不起诉决定。

王某是一名尿毒症患者，在一家医院长期进行透析治疗。今年6月的一天，王某因鼻腔出血到医院就医，由一名医生对其做鼻腔填塞。7月4日，王某鼻腔仍存在出血情况，便于当日下午到医院医生办公室，向那名医生询问病情。其间，王某与医生发生口角，后经劝解离开。然而，王某随后返回，用右手臂从背后勒住医生颈部，导致其颈部

红肿且呼吸困难。经鉴定，医生舌骨骨折构成轻伤二级。案发后，医生对王某的行为表示谅解。10月中旬，王某因涉嫌故意伤害罪被移送检察机关审查起诉。

医患纠纷涉及民生和社会稳定。迎泽区检察院受理该案后，如何化解双方对立的情绪、修复被破坏的医患关系，始终盘桓在承办检察官心中。

“办理因医患纠纷引发的故意伤害案件，检察机关既要依法严厉打击侵害医务人员合法权益、扰乱医疗秩序的犯罪，也要依法维护医患双方合法权益。”承办检察官表示，对于轻伤害案件，要把化解矛盾贯穿办案始终，采取多种方式从源头化解医患纠纷。为此，检察官详细询

问案发时在场的医院工作人员、患者家属，全面查清案件事实，并多次与双方当事人沟通，引导他们相互理解、换位思考，有针对性地释法说理。

经审查，迎泽区检察院结合王某有自首情节、自愿认罪认罚和取得被害人谅解、矛盾纠纷得到化解等情形，拟对其作相对不起诉处理。为高质效办好这起案件，该院邀请人民监督员、听证员、公安机关和当事人参加检察听证会。

听证会上，承办检察官介绍了案件基本情况，讲述了审查认定的事实、证据情况、法律适用和审查意见；王某对自己一时冲动的行为，作出深刻反省并致歉。经听证，听证员一致同意检察机关的相对不起诉决定。

## 参加婚礼 老太走丢

本报讯(记者 刘友旺)老两口去酒店参加婚礼，老太太在返家途中与老伴走散迷了路。11月26日晚，民警连夜搜寻两个多小时，帮助找回了老人。

当晚8时41分，公安杏花岭分局鼓楼派出所综合指挥室接到赵先生报警，称患有阿尔茨海默病的老母亲，中午在三墙路附近一酒店吃席后不知去向，请求民警帮助寻找。接警后，值班民警赵明山带领辅警冀馨迅速出警至现场，了解得知赵先生的母亲已经80岁高龄，未拿手机，中午到酒店参加婚礼，散席后于下午2时许与老伴走散。

民警立即与酒店安保负责人联系，调取酒店门口公共视频发现，老太太独自走出酒店大门后，沿三墙路向北行走。根据这一线索，民警继续跟踪视频看到，老人于下午5时许在迎泽大街出现过。考虑到天气严寒，老人出走时间过长，民警迅速赶到迎泽大街，由西向东通过“车巡+步巡”方式寻人。然而，两个小时过去了，依旧没有找到老人。

晚11时，民警接到公安迎泽分局桥东派出所的电话，称有热心群众在五一广场一快餐店发现一位老太太坐在门口，现已将老人接到派出所。得知消息，民警立即带着赵先生及其父亲前往桥东派出所，确认老人就是赵先生的母亲。随后，民警驱车将赵先生一家送回位于府东街的家中。

## 忘关车门 交警除患

本报讯(记者 张晋峰)货车司机上高速公路行驶前，竟忘了将车厢门关好，幸亏巡逻交警发现情况，及时消除隐患。11月26日，山西高速交警五支队通报相关情况，向大家发出警示。

11月23日10时20分，高速交警五支队五大队民警在沧榆高速巡逻时，发现一辆货车的尾部的左侧厢门未关闭，随着车辆前行来回晃动，随时可能发生危险。见此情景，民警立即拉响警报，将货车引导至附近收费站。面对民警，司机一脸疑惑，直到民警提醒他厢门没有关好，他才恍然大悟直拍脑袋说，出发时着急，忘了检查厢门是否关好，并表示会引以为戒。

高速交警提醒大家，车厢门、挡板未关闭或未固定好，看似小问题，却很容易引发各类事故，大家在出发前，一定要仔细检查车门、车厢挡板等容易被遗忘的部位，谨防发生事故。